

# 我省生态环境交成绩单 11个设区市中,10个为优1个为良

本报记者 胡宗昊

本报讯 水、空气、土地作为人类赖以生存的必要条件,与人类活动密切相关。如今,浙江的生态环境如何?3月24日,省政府的2020年全省环境状况和环境保护目标完成情况报告中,各项数据让人欣喜。

报告显示,在水环境质量方面,全省去年地表水总体水质为优,221个省控断面Ⅰ—Ⅲ类以上水质比例为94.6%,比2019年上升3.2个百分点,无劣Ⅴ类水质断面,八大水系和京杭运河所有断面均优于Ⅲ类。县级以上城市集中式饮用水水源100%达标。此外,浙江持续深化“五水共治”,完成1447个生活小区、354个镇(街道)“污水零直排区”,建设改造城镇污水管网1882公里。

去年,为深化治气工作,浙江全面实施PM2.5与臭氧“双控双减”,19个县级以上城市建成清新空气示范区,完成102家工业园区废气综合治理,淘汰国三及以下营运柴油货车2.58万辆,新增清

洁能源公交车、出租车1.09万辆,全省秸秆综合利用率达96%以上。在各方努力下,浙江11个设区城市PM2.5平均浓度相较2019年下降19.4%,为25微克/立方米,日空气质量优良天数比例为93.3%,所有县级以上城市空气质量首次实现全达标。

生态环境方面,全省生态环境状况指数连续多年保持全国前列,11个设区市中,10个为优,1个为良。浙江强化生态环境服务保障,持续推进医疗废物处置、饮用水水源安全保障、环境应急监测监控等工作,生态环境质量未受疫情影响,未发生涉疫突发环境事件。

浙江各项目标任务的全面完成,为“十三五”生态环境工作顺利收官划上圆满句号。相比于“十二五”末,设区城市PM2.5年均浓度下降43.2%,空气质量优良天数比例提高9.5个百分点;地表水省控断面Ⅰ—Ⅲ类比例提高21.7个百分点,近岸海域一、二类海水优良率达到历史最好水平,提前3年完成国家下达的消除劣Ⅴ类水任务;空气质量在全国重点区域率先达标,污染防治攻坚战成效考核名列全国前茅。

## 水上演练

近日,温岭市防汛防旱指挥部组织开展防汛防台应急演练,温岭市防汛防旱指挥部组织开展防汛防台应急演练,在新河镇消防水域训练基地,来自石塘、箬横、新河等乡镇的30多名专职消防队员协同合作,展开水域救援、舟艇编队搜救等项目训练,增强队伍联动配合的实战经验,全面提升水上抢险救灾的能力。

徐伟杰 摄



## 全省市场监管系统首次科技大会召开 一个煤气瓶的监管背后也有科技支撑

本报记者 陈洋根 通讯员 市闻 李文炜 凡伟

本报讯 3月24日,全省市场监管系统首次科技大会以视频形式召开,近万人参加。

“十三五”期间,全省市场监管系统累计承担各级各类科研项目878项,其中国家自然科学基金、国家重大科学仪器设备开发专项等各类国家级科技项目50余项。

疫情期间,浙江市场监管系统研发的便携式高浓度颗粒物监测设备,打破了口罩防护检测仪关键部件进口依赖;2020年1月上线的“浙里检”平台,实现检验检测“一件事”“一次都不用跑”……

目前,全省市场监管系统拥有省级重点实验室8个,院士、

博士后工作站等研发类载体28个,公共服务类平台68家,已成为我省自主创新体系的重要组成部分。

科技助力市场监管会给普通百姓生活带来什么变化?以获得全省市场监管系统改革创新案例的《民生瓶装燃气全链式智慧监管》为例,其倡导的“数治瓶安”理念和技术彻底解决了液化石油气行业监管老大难问题,完成了从“谈瓶色变”到“‘瓶’安用气”的转变。目前,杭州全市37家液化石油气充装单位223.3万只气瓶采用多种形式“信息化标识”,全部实现了“充装精准溯源信息化”;集中配送服务公司均为终端用户更新减压阀、软管等套件6.3万余户,有效确保了“最后一米”的安全使用。

## 分秒必争,海岛110改革跑出“加速度”

本报记者 郑嘉男 通讯员 胡满

本报讯 “叮咚”,3月23日晚上8时,正在辖区街道巡逻的舟山市公安局定海分局城东派出所民警吴颖川的警务通里收到一条来自分局情报指挥中心的预警提示:“当前时段,您所在位置附近的某小区近期赌博警情呈上升趋势,请加强巡逻管控。”吴颖川随即对这个小区重点巡控,并对聚集的疑似赌博人员进行了教育和劝离,当晚这个小区赌博警情为零。

如此精准的预警信息来自哪里?这个“智慧脑”藏在派出所综合指挥室里。大屏幕上,显示着各区块警情数量、警情类型、警情分布、接处警民警位置及处置过程等信息,值班领导通过这些作出迅速判断及时提醒。

“实现警务流程由‘先发案、再破案’向‘数据预警、提前控案’转变,关键是从警情数据入手”,定海公安分局相关负责人介绍,为充分发挥分局情报指挥中心和派出所综合指挥室的“情报引领、警情分析”作用,已建立“日周月”警情分析机制,通过对警情智能化、精细化分析,精准指导辖区警情压降和案件防控工作,科学调整全局防控对策和巡防力量,提升预测预警预防和前置工作的能力水平。

防患于未然,固然是最理想的状态,但当警情发生时,出警快一秒,平安就多一分。

前几天,一张外来务工人员手举7面锦旗站在解放路派出所门前的照片刷爆了舟山本地朋友圈。原来,定海城区一工地因各种原因无法向施工方结清工程款,30多名务工人员向工地向业主方讨说法,现场人员情绪激动,随时可能爆发肢体冲突。接警后,解放路派出所综合指挥室立刻指派民警赶赴现场,同时将工地现场监控视频通过5G传输推送至处警民警的警务通中,实时掌握现场状况,并依托社会力量联动机制,



及时安排离事发地最近的社会保安及社区网格员同步赶往现场做好情绪安抚工作。由于民警到达及时、协调到位,当天深夜,这起劳资纠纷就得以解决。拿到工资的外来务工人员感激地给派出所送来锦旗。

接警后1分钟内派警出发;3分钟内回访报警人核实情况、安抚情绪;5分钟内将有视频条件的警情及研判信息推送至处警力量;8分钟内首批警力到达现场……今年以来,定海公安分局作为舟山市公安局110接处警系统治理试点单位,在舟山率先启动110接处警勤务机制改革,通过建立“1358”快速处警机制、科学划分巡防区、警种融合、社会力量联动等改革举措,在警情快速反应、快速处置方面取得重大突破。“接处警就像障碍跑,不仅起步要快,选择最合适的过障碍方式也是取得好成绩的关键。”定海公安分局情报指挥中心负责人说。

同时,定海公安分局还依据历史警情及城区地形,将城区划分为东西南北4个巡防区,并在每个巡防区建设1个联动警务站,进驻110接处警民警、特警、交警及社会联动力量,建立“三警融合”及“7\*24小时”常态勤务模式,配备110接警车和铁骑,实行就近、无差别式处警,不仅实现了快速出警、快速到达,还解决了一地同时段多警情的处置难题。

截至3月22日,定海城区97.7%警情已实现警力8分钟内到达,当日处结率达97.4%,群众110投诉环比下降32.7%,涉黄、涉赌警情同比下降37.21%、20.07%。

## 台州打造全国首个 民营经济司法服务指数

本报记者 高敏 通讯员 连伟丹

本报讯 “用数字说话、用指标评估”,为打造民营经济司法服务高地提供可量化、可测评的标准。3月24日上午,台州市中级法院召开台州民营经济司法服务指数项目签约仪式。签约仪式上,台州市中院与浙江大学签订科研项目合同,就未来台州民营经济司法服务指数的设计达成合作意向。据悉,这是全国首个民营经济司法服务指数项目。

台州是民营经济的重要发祥地,建立民营经济司法服务指数制度可有效把握司法保障民营经济发展的脉搏,便于法院及时完善司法服务措施、保障民营经济高质量发展。据悉,这个指数体系旨在结合审判执行质效数据、世界银行“10+N”营商环境考核指标,围绕“办案最公,用时最少,老百姓司法获得感最强”的总目标,建立反映法院从立案到执行全过程的多维度数字模型。指数体系建立后,将通过第三方评估来评价全市法院民营经济司法保护总体水平。

签约后,台州全市法院将倾力配合浙江大学开展本项目的科研工作;浙江大学将从智库的高度、理论的深度、实践的维度,为台州法院量身定制民营经济司法服务指数体系,并将指数体系打造成具有台州法院辨识度的“金名片”。

(上接1版)

3月15日,浙江楹立律师事务所李晟律师团队应邀来到浙江华贸鞋城发展有限公司开展“法雨春风”法律服务月民法典专题讲座,律师专业解读了物业服务合同的基本内容、物业管理过程中可能涉及的侵权责任等。“授课内容很有针对性和可操作性,对企业开展工作很有帮助。”浙江华贸鞋城发展有限公司负责人点赞说。

## 让群众办事“零等待”

3月18日上午,杭州市萧山区临浦镇34个村(社区)的治保调解主任、司法所全体成员、法律服务小分队相关人员齐聚当地矛调中心,共同见证“老弱病残”公共法律服务绿色通道开通。“今后,临浦公共法律服务将实现精准服务,针对手脚不便的老年人和残疾人群体,实现上门服务;针对经济困难的群体,实现公共法律服务费用减免;针对普通群众,实现数字赋能、智慧服务。”萧山区司法局相关负责人介绍,司法局推出了“法雨春风”惠民行,整合公共法律服务资源,实现群众办事“零等待”。

近日,金华人陈某来到东阳市法律援助中心寻求帮助。原来,陈某与同事等4人供职于某培训机构,机构濒临“破产”,但老板沈某写了欠薪证明后避而不见。承办律师接受指派后,通过多方打听,联系上沈某的父母,并多次前往沈某父母家中交涉。最终,沈某父母一次性付清了陈某等人的工资。

“通过‘法雨春风’,争取近年内实现行政规范性文件 and 各类制度烦企扰民清理全覆盖,矛盾纠纷调处成功率96%以上,开展企业法治体检10万家以上,人民群众对公共法律服务满意率达95%以上等。”省司法厅相关负责人表示。